



千言万语，何若莫言

莫言获2012年诺贝尔文学奖，成首位获奖中国籍作家



莫言坎坷诺奖路

每年10月，照例会有一场“中国何时获诺贝尔奖”的大讨论。以至于有人调侃，“又到了该追问为什么不得诺奖的季节”。

北京时间昨晚7点，诺贝尔文学奖得主揭晓。回顾莫言的得奖之路，真可谓是一波三折。

献媚？贿赂？

获诺奖青睐却引“《蛙》”声一片

2009年，莫言凭借长篇小说《蛙》进入诺贝尔文学奖评委的视野。然而，莫言酝酿十多年、笔耕四载、三易其稿、潜心创造的这第11部长篇小说《蛙》，在先后获得茅盾文学奖和诺奖青睐之余，却被人指责，说小说中的日本人暗指大江健三郎，这是在讨好诺贝尔奖。对此，莫言表示：“很多人说我是向洋人献媚，好像中国作家一个个都是被诺贝尔奖搞得坐立不安，今天去献媚，明天去讨好，这怎么可能呢？你知道他喜欢什么？再一个难道文学有配方吗？我能知道吗？”

8月25日，媒体又爆出作家张一一声称莫言贿赂诺奖评委的新闻。张一一在微博上表示：“2012诺贝尔文学奖莫言的赔率高居第一有什么好奇怪的呢？大

伙儿知道‘指鹿为马、道貌岸然、一点儿也不能让人心悦诚服’的诺贝尔文学奖资深评委、瑞典文学院院士马悦然，翻译莫言的《红高粱》、《丰乳肥臀》、《透明的红萝卜》、《白狗秋千架》4部作品收取了多少的好处费吗？”

在受到攻击后，莫言按捺不住愤怒，发布微博回应造谣：“针对张一一在其微博上传播的谣言，本人郑重声明：截止到目前，我在瑞典只出版了三本书：《红高粱家族》、《天堂蒜薹之歌》、《生死疲劳》，三本书的译者均为陈安娜。我对造谣者深恶痛绝，保留诉诸法律的权利。并对蒙受不白之冤的马悦然先生深表歉意。”

至此，沸沸扬扬的“贿赂门”事件才终于告一段落。

赔率第一“被诺奖” 淡然闭关作新篇

成立于斯德哥尔摩的欧洲“全球博彩”公司今年8月公布了诺贝尔文学奖预测获奖名单的赔率，莫言以1赔5.5排在第一位，日本作家村上春树以1赔8排在第二位。中国中央电视台今年首次获邀采访诺贝尔文学奖。种种迹象似乎都在说着，今年的诺贝尔文学奖很值得一看。

与此同时，国外媒体也对莫言热情追捧。德国《波茨坦新闻报》10月8日以《莫言是中国诺贝尔文学奖的希望》为题称，这是一个伤口，每年都会受伤，因为到目前为止还没有一个中国人赢得过诺贝尔文学奖。不过，这个伤口在未来一周内很可能愈合。法国《世界报》称，两名亚洲作家最有可能获得本次文学奖，在中日关系紧张的情况下，这个奖的竞争意义很特别。

不过，也有瑞典媒体认为，上述预测只是在文学奖公布前的一种预热和调侃，

不能当真，历史上在博彩公司排名第一位的候选人很少得奖。

针对赔率第一，莫言始终不愿谈起这个话题，他曾说“忘掉所有的奖项是作家最高的选择”。在接受采访时，他也表示：“诺贝尔奖毫无疑问是影响最大的国际文学奖，但在它的历史上，也确实有很多作家缺席，像托尔斯泰、卡夫卡都没有获得这个奖项。而获奖作家里面，有的人的作品也并不是我们都很钦佩。为什么我不愿意谈这个话题，因为一谈马上就会有人来攻击，很多人在批评中国作家有诺贝尔奖焦虑症，对我这种批评就更多了。”

莫言签约的出版公司，北京精典博维文化发展有限公司董事长陈黎明称，莫言已经回山东高密写新的作品，面对大家那么高度的关注，莫言很低调，“想安心写作品”，在诺贝尔文学奖结果出来前，不接受采访。

得奖为众望所归

从《红高粱家族》到《檀香刑》、《生死疲劳》、《蛙》，在以英、法为主流的阅读市场中，莫言的作品是被翻译最多、最精准的汉语文学作品。

与莫言和村上春树都打过交道的、1994年诺贝尔文学奖得主大江健三郎就曾预言说，“如果继我之后还有亚洲作家获得文学奖，我看好莫言。”法兰克福书展总裁于尔根·布斯也曾说：“在很多西方评论家眼中，莫言是有希望获得这一殊荣的中国作家。”

作家学者呼吁理性对待诺奖

实际上，今年和莫言一起位于前列的日本作家村上春树，已连续多年处于各大博彩公司赔率表前三。此外，中国诗人北岛也几乎每年都会出现在这个名单里。因此，不少作家学者也呼吁广大网民理性对待诺奖及诺奖赔率。

马悦然（诺奖评委）曾说：诺贝尔文学奖，就是瑞典几个看不懂欧洲以外文字的70岁以上的老头子按照他们独特的口味评出来的一个奖，不必太重视。中国人之所以这么看重诺贝尔文学奖，就是本身太歧视文学了。

（据新华网）

华裔诺贝尔奖获得者

李政道：1957年物理学奖

李政道(1926年11月25日-)，美籍华裔物理学家，出生于上海。31岁时与杨振宁提出“弱相互作用中宇称不守恒”理论而获得诺奖。

杨振宁：1957年物理学奖

杨振宁(1922年10月1日-)，安徽合肥人。1957年与李政道提出“弱相互作用中宇称不守恒”理论被实验证明而获得诺奖。

丁肇中：1976年物理学奖

丁肇中(1936年1月27日-)，祖籍山东日照，美国人，现任美国麻省理工学院教授，因为发现一种新的基本粒子获得1976年诺奖。

李远哲：1986年化学奖

李远哲(1936年11月29日-)，1986年以分子水平化学反应动力学的研究与另外两人共获诺奖，目前为美国国家科学院院士。

朱棣文：1997年物理学奖

朱棣文(1948年2月28日-)，美国华裔，生于美国圣路易斯，因“发展了用雷射冷却和捕获原子的方法”获得1997年诺奖。现任美国能源部部长。

崔琦：1998年物理学奖

崔琦(1939年2月28日-)，在河南出生的美籍华人，因发现并解释了电子量子流体这一特殊现象而获得诺贝尔物理学奖。1982年至今任美国普林斯顿大学工程系教授。

高行健：2000年文学奖

高行健(1940年1月4日-)，出生于江西赣州，祖籍江苏泰州。法籍华人。2000年因小说《灵山》、《一个人的圣经》等著作获得诺贝尔文学奖。

钱永健：2008年化学奖

钱永健(1952年2月1日-)，生于美国，祖籍浙江，是钱学森的堂侄。2008年与美国日本两名科学家以绿色荧光蛋白的研究获诺奖

高锟：2009年化学奖

高锟(1933年11月4日-)，生于上海，祖籍江苏金山，拥有英国、美国国籍，因在“有关光在纤维中的传输以用于光学通信方面”取得突破性成就获得诺奖。

（据搜狐网）

与诺奖擦肩而过的中国作家

中国人对诺贝尔奖的饥渴程度，人尽皆知。对于普通老百姓来讲，最关注的一项诺奖无疑是文学奖。

几十年来，各种中国人险些得奖的传闻不绝于耳，信不信由你。这些传闻，可能也是国人发泄诺奖欲火的一种方式。



鲁迅婉拒：我们不配得奖

1927年，瑞典科学探险家斯文·赫定在中国考察时，曾经与刘半农相商，拟提名作家鲁迅为“诺贝尔文学奖”候选人，遭鲁迅婉拒：“我觉得中国实在还没有可得诺贝尔奖赏金的人，瑞典最好是不要理我们，倘因为是黄色脸皮人，便格外优待从宽，反足以长中国人的虚荣心，以为真可与别国大作家比肩了，结果将很坏。”



沈从文：因去世错失

瑞典文学院院士、诺贝尔文学奖评委马悦然曾表示，沈从文进入了1987年诺贝尔文学奖候选人终审名单，1988年再度进入当年的终审名单，而且是1988年最有机会获奖的候选人，当时学院中有强大力量支持他的候选资格。但沈从文于当年5月10日去世，而诺奖只授予在世者，他最终错失诺贝尔文学奖。



林语堂：赛珍珠提名

马悦然透露，50年前，获得诺贝尔文学奖提名的还有林语堂。据透露，提名林语堂的是因描写中国南方小镇的长篇三部曲《大地》而成名的美国著名女作家赛珍珠。不过，那年获奖的最终却是意大利诗人蒙塔莱。林语堂当时是作为英语作家被提名的，候选作品《京华烟云》没有一本作者认可的中文译本。



巴金：获赞“载入史册”

巴金曾被诺贝尔文学奖中国作家提名委员会推荐角逐2001年诺贝尔文学奖，被称为“为中国当代最为杰出的作家和思想家，他的文学创作奠定了享誉世界崇高声望和国际文化界尊崇的优异基础，他对人性和人类尊严的执着探讨和神圣理解，已经被载入了当代中国文化和人类文化的史册”。



老舍：梦碎文革

2001年，老舍先生的儿子舒乙透露，老舍在1968年被提名诺贝尔文学奖，在入围者只剩下最后5名时还有他。最终，秘密投票结果的第一名就是老舍。但瑞典方面通过调查得知老舍1966年就已经在“文革”中去世，而诺贝尔奖一般不颁发给已故之人。最终，那年是日本作家川端康成获奖。



北岛：一票之憾

据说北岛在1996年以前曾多次进入终审名单，有一次投票表决时，只有一票之差。北岛一再落选，评委主要是从其诗歌的艺术成就着眼的。据说，评委中有人认为，北岛深受瑞典诗人汤斯托墨的影响，既然多次被提名诺奖的汤斯托墨尚未获奖，那么，北岛也只好搁置下来。（综合新浪、搜狐网）